



国庆假期首日全国道路交通总体平稳

新华社北京10月1日电 记者1日从公安部交通管理局获悉,国庆假期首日,全国迎来出行高峰。从公安部交通管理局监测的76条高速公路700个重要节点流量看,9月30日18时至10月1日18时,监测流量环比上升72.7%,与去年同期相比基本持平。

其中,京津冀、长三角、珠三角、成渝等区域交通压力较大,北京、上海、南京、杭州、青岛、广州、深圳、重庆、成都、西安等大城市出城方向、城郊地区及旅游景区周边道路交通流量明显增加。

各地公安交管部门结合国庆假期出行规律、地域交通特点,提前研判分析、谋划部署,严管占用应急车道、“三超一疲劳”、酒驾醉驾等严重违法违规行为,加强桥梁、隧道、收费站、服务区等流量较大、事故易发点段的巡逻管控,严防小事故引发大拥堵。截至1日18时,全国高速公路、国省道干线公路交通逐步恢复正常,部分节点路段仍车多缓行,未接报一次死亡5人以上道路交通事故事故。

预计2日,随着中长途自驾车流逐步到达目的地,部分城市进出城道路和通往景区道路交通流量仍将保持高位。公安部交通管理局提醒广大驾驶人,节日期间要遵守交通规则,安全行车,文明礼让,驾车要遵规守法,前排后排自觉系好安全带。节日期间亲朋好友聚会增多,切勿酒后驾车,疲劳驾驶,超速行驶。遇交通拥堵时,要听从指挥,有序通行,切勿占用应急车道行驶。自驾车出行时,要合理安排时间和路线,遇降雨等恶劣天气务必谨慎驾驶,“降速、控距、亮尾”,防止发生追尾、侧翻等交通事故。

习近平的时间观

新华社北京10月1日电 马克思说,时间是人类发展的空间。中华人民共和国迎来75周年华诞。这75年,在中华文明浩瀚的“时间历史”中,注定是一段壮丽的“历史时间”。

对于时间,习近平总书记有着深邃的思考和深刻的自觉:以大时间观思考过去现在未来,于长时间轴谋划治国理政,用辩证法把握运用时间,将宝贵时间献给祖国和人民……

时光无言,映照赤诚初心,绘就恢宏史诗。

“我无时无刻不提醒自己,要有这样一种历史感”

北京中轴线,犹如一条历史之脊纵贯古今,天安门广场正中,人民英雄纪念碑巍然矗立。

1949年9月30日,开国大典前一天,人民英雄纪念碑奠基。2014年8月,十二届全国人大常委会第十次会议通过决定,将纪念碑奠基日确定为中华人民共和国的烈士纪念日。

此后,每年这一天,习近平总书记等党和国家领导人都会来到这里,怀着崇敬的心情拾级而上,沿着基座缓缓绕行,瞻仰人民英雄纪念碑。

纪念碑基座上的浮雕,仿佛凝固的

时间——

虎门销烟、金田起义、武昌起义、五四运动、五卅运动、南昌起义、抗日游击战争、胜利渡长江……

那些毅然奋起的呐喊,那些坚毅笃定的目光,那些慨然前行的身軀,清晰刻画出一个伟大民族百折不挠、自强不息的精神气质。

历史,并非直线匀速行进的时间过程。

在国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的日子里,“仿佛时间的流逝,独与我们中国无关”。

习近平总书记深刻指出:“近代以后,中华民族被各种内忧外患耽误的时间太多了,因此中国人民始终有着超乎寻常的紧迫感、时代感。”

天地转,光阴迫。天翻地覆慨而慷。30多年前,在《摆脱贫困》的《跋》中,习近平同志这样写道:

“励精图治,发愤图强,以中国的繁荣昌盛为己任,尽短时间使整个国家‘脱贫’,尽短时间使中国立于发达国家之林,才是更为紧迫、更为切实的理想和行动。”

“尽短时间”,“尽短时间”……从其中,我们不难读出一股追赶时间的“紧迫感、时代感”。

由此,我们更能深刻感受这一幕的

深远考量——

2012年11月,刚当选中共中央总书记的习近平,带领新一届中央领导集体成员来到国家博物馆,参观《复兴之路》基本陈列。

驻足于时间的长卷,习近平总书记以“中国梦”点明近代以来中国人民的奋斗主题。这一响亮的宣示,极大激发了人们创造历史伟业的主动精神。

“为了实现中华民族伟大复兴的中国梦,我们必须同时间赛跑、同历史并进。”

江河之所以能冲开绝壁夺隘而出,是因为积聚了千里奔涌、万壑归流的洪荒伟力。

由此,我们更能深刻感受这一幕的动人力量——

2016年盛夏,贺兰山畔。习近平总书记来到宁东能源化工基地考察。员工们涌到高高的作业平台上,齐声向总书记问好。

热情洋溢,感人至深。总书记触景生情,对大家说:“社会主义是干出来的”“中华民族积蓄的能量太久了,要爆发出来去实现伟大的中国梦”。

“决决中华,历史何其悠久,文明何其博大,我们哪里来?我们走向何方?中国到了今天,我无时无刻不提醒自己,要有这样一种历史感……”

历史的厚度,决定了攀登的高度。

由此,我们更能深刻感受这一幕的深远意义——

2024年金秋,秦岭脚下,高台门阙式的陕西宝鸡青铜器博物院气势恢宏。博物院內,在国家级青铜器何尊前,习近平总书记停下脚步,沿着玻璃展柜缓缓环绕一周,久久注视。

何以中国?

三千多年前,“中国”镌刻于何尊内底;三千多年后,“中国”镌刻在每一个华夏儿女的心底,成为我们的自信之基、力量之源。

“我们对时间的理解,是以百年、千年为计”

“这就是时间感!”小兴安岭深处,久久仰望一棵擎天红松,习近平总书记感叹道。

湘江之畔,广西毛竹山村800多年的酸枣树,他看了又看:“我是对这些树龄很久的树,都有敬畏之心。”

蜀道蜿蜒,参天古松下,他驻足凝望:“在这里可以得到很多启示,挖掘出很多意义,对自然要有敬畏之心。”

由树而观时间,思当下、谋未来。今日的中华大地上,历史与空间的经纬交织中,长时间维度、大历史格局鲜明而深刻。

从治水观治国:“历史上很多兴和衰都是连着发生的。要想国泰民安、岁稔年丰,必须善于治水。”

2024年9月,站在“黄河第一桥”中山桥上,习近平总书记凭栏远眺、凝神沉思。上游的甘肃兰州,中游的河南郑州,入海口的山东东营……这些年,他一次次驻足于黄河之畔,擘画大河之治。

10多年间30多次深入沿黄省区考察,5年间连续主持召开3场专题座谈会,胸怀的正是“事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计”。

保护与发展、当下与长远,抉择无时无刻不在。

推动长江“十年禁渔”,“共抓大保护,不搞大开发”,为的是一江碧水浩荡东流;以“百年大计”的眼光谋划教育强国建设,为的是确保我们的事业后继有人;本着对民族和历史负责的态度,以“千年大计、国家大事”的气魄起笔雄安新区……时空格局的宏阔,决定了时代蓝图的壮丽。

新中国用几十年的时间走过了西方发达国家几百年走过的历程。置身“压缩时空”,人们对发展的期盼尤为迫切。

上世纪90年代,时任福州市委书记习近平经过深入调研、反复酝酿,主持编制了《福州市20年经济社会发展战略设想》,系统谋划了福州3年、8年、20年经

济社会发展的目标、步骤、布局、重点等,被称为“3820”战略工程”。

当地干部评价:“一任市委书记也就5年,习总书记却做20年的规划,谋划福州跨世纪发展。”

对此,习近平同志有着深远思考:“一个城市的发展,不仅要考虑中长期10年、20年的发展目标,还得考虑到要有远期30年、50年甚至上百年的发展目标……”

不谋万世者,不足谋一时。

“恐怕再有三十年的时间,我们才会在各方面形成一整套更加成熟、更加定型、更加完善的制度。”邓小平同志1992年南方谈话中提出的这个时间节点,萦绕在习近平总书记的脑海中。

在一次面对“关键少数”的会议上,他将自己的思考娓娓道来:

“从世界历史角度看,经过长期剧烈的社会变革之后,一个政权要稳定下来,一个社会要稳定下来,必须加强制度建设,而形成比较完备的一套制度往往需要较长甚至很长的历史时期。”

英国、美国、法国、日本……他一一列举这些国家的制度形成到成熟过程,深刻指出70年到100年这个时期对一个国家制度建设的关键意义。

下转 A03版

江门市举行庆祝中华人民共和国成立75周年升旗仪式

江门日报讯(记者/唐达 通讯员/莫小青)盛世华诞,举国同庆。10月1日上午,江门市在市委市政府大院隆重举行升旗仪式,热烈庆祝中华人民共和国成立75周年,引领全市上下坚定不移沿着习近平总书记指引的方向,开拓进取、奋勇向前,把爱国之情、强国之志、报国之行,转化为推动江门高质量发展磅礴力量,在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业中作出江门新的更大贡献。市委书记,市人大常委会党组书记、主任陈岸明,市委副书记、市长吴晓晖,市政协党组书记、主席张磊,市人大常委会党组副书记、副主任易中强出席仪式。市委副书记郑泽晖主持仪式。

上午8时整,升旗仪式正式开始,参加仪式的干部群众整齐列队、精神抖擞。英姿飒爽的国旗护卫队迈着铿锵有力的步伐,昂首走向升旗台。伴随着雄壮的《义勇军进行曲》响起,全场庄严肃立,升旗手高高扬起国旗,鲜艳的五星红旗冉冉升起,迎风飘扬,全体人员向国旗行注目礼、齐声高唱国歌,衷心表达对祖国的深切热爱和美好祝愿,祝愿祖国更加繁荣富强,祝愿人民生活更加幸福美好。

参加升旗仪式的干部群众为伟大祖国的繁荣富强深感自豪、倍感振奋,焕发出更加饱满昂扬的干事创业精气神。大家纷纷表示,将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,贯彻落实省委十三届五次全会精神,市委十四届七次全会精神,高举改革开放旗帜,守正创新、苦干实干,再造新优势、激

发新动能,奋力谱写中国式现代化江门篇章,为广东进一步全面深化改革、在推进中国式现代化建设中走在前列作出江门新的更大贡献。

市四套班子领导成员,市中级人民法院、市检察院主要负责同志,市人大常委会、市政府、市政协秘书长,市委、市人大常委会、市政府副秘书长,市有关单位主要负责同志,市各民主党派、工商联及无党派人士代表,教师、学生代表,驻江门解放军代表,公安干警代表等约240人参加升旗仪式。

推动“文艺上岛”,落实“小而美”援助项目,中所建交5周年之际,《到江门来》唱响所罗门群岛 深化中所友城建设 续写地方交流典范

江门日报讯(记者/张茂盛)9月25—29日,受市委、市政府委托,市政协主席张磊率队赴所罗门群岛开展友好交流,共同庆祝中所建交5年以来取得的新成就。其间,江门送上了精彩的文艺表演,并向霍尼亚拉市政府捐赠了1辆市政管理车(巡逻车)。这是我市深入贯彻落实习近平总书记关于太平洋岛国工作重要讲话精神的具体举措,不仅深化了两国文化交流,也拉近了两国民心距离,受到中国驻所罗门群岛大使蔡蔚鸣和所罗门群岛代总理索加瓦雷、旅游文化部部长格穆、瓜达尔卡纳尔省省长阿图、霍尼亚拉市市长夏普等政要高度评价。

江门与所罗门群岛首都霍尼亚拉市是中所两国建交以来缔结的第一对友好城市,两市近年在广泛领域开展互利互惠、造福人民的交流合作,成为中所关系和地方交流的典范。

充满欢乐味的竹笛独奏《步步高》《梦里水乡》,令人心旷神怡的器乐合奏《天边·天堂》,刚猛有力的蔡李佛武术表演,非遗技艺《变脸绝活+喷火》,展现侨乡自然、历史、人文之美的原创作品《到江门来》合唱……积极落实“文艺上岛”“送戏下海”,在9月27日举行的“庆祝中华人民共和国成立75周年暨中所建交5周年”文艺演出上,江门文艺团队进行了歌曲、武术、杂技等精彩表演,赢得在场嘉宾阵阵喝彩。所罗门群岛艺术家演唱了《乌拉瓦之花》《靠近一点》《你的身体》《第一》等歌曲,向中国朋友展示当地独特风情。

下转 A02版

吴晓晖调研检查国庆期间安全防范和服务保障工作

守护社会安全 做优服务保障 让人民群众过一个欢乐祥和平安的国庆节

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯员/江府信)10月1日,国庆长假首日,市长吴晓晖深入基层调研检查假期安全防范和服务保障工作,看望慰问坚守工作岗位的一线干部职工,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神,认真落实省委、省政府部署要求,以“时时放心不下”的责任感抓实抓细城市安全运行和安全生产各项工作,优化服务体验、擦亮文旅品牌,确保市民群众和游客度过一个欢乐祥和平安的假期。

在高速交警一大队指挥室,吴晓晖听取假期我市交通流量和交通保障情况汇报,强调各级公安交管部门要全警动员、全力以赴,加强在高峰时段、易堵节点和事故多发路段的指挥疏导,切实防范交通事故和严重交通拥堵,为群众假日出行创造安全顺畅的道路交通环境。

长堤历史文化街区是我市假期热门的景点之一。吴晓晖现场调研并听取游客流、服务保障、活动安排等情况汇报,强调要提升精细化管理水平,加强现场组

织调度和秩序维护,做好客流疏导;立足本土深入挖掘文化内涵,推动历史建筑、传统民居保护性修缮和风貌整治,有效联动本地文旅资源,不断丰富街区文旅业态。

吴晓晖强调,各级各部门要以高度的政治责任感使命感,扎实做好国庆期间各项工作。要加强城市运行保障,做好重要民生商品保供稳价,强化组织调度,动态发布出行提示,引导群众错峰、绿色出行。要抓实抓细安全生产和

防灾减灾,加力做好交通运输、文化旅游、餐饮娱乐、大型群众性活动等重点领域的安全生产工作。要强化服务保障,深化“江门三点三精彩之旅”品牌打造,不断丰富文旅消费新场景、新业态、新模式,做好住宿、餐饮等要素保障,提高服务质量和水平,提升江门旅游的体验感和美誉度。要严格执行业务值班和领导带班制度,强化督导检查和信息报送,切实维护社会大局安全稳定。

市领导林健生、冯小钢参加调研。



昨日,长堤历史文化街区系列活动精彩纷呈,75头醒狮起舞贺国庆。任佳燕 摄

昨日,海外五人艇争霸赛精彩上演,16支艇队水上“狂飙”。何榕 摄

下转 A02版

首批鮠鱼良种 成功投放至“台山1号”

江门日报讯(记者/陈素敏 通讯员/台公资办宣)10月1日,首批重量逾2万公斤的鮠鱼良种成功投放至台山海洋发展集团有限公司旗下“台山1号”桁架式养殖平台,标志着台山海洋渔业进一步向信息化、智能化、现代化转型升级。

当天上午8时,在明媚阳光沐浴

下,一艘运输船承载着鲜活的鮠鱼良种缓缓驶至川岛镇海域的“台山1号”。在工作人员的努力下,鮠鱼良种被成功投放至“台山1号”的网箱中。

这批鮠鱼良种是由中山大学—台山海洋发展优势种业与智慧养殖